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gvjera, axali kursis dawyeba SenTvis saintereso iqneba. maTematikis swavliT siamov­
nebasac miiReb, Tavdajerebulobasac aimaRleb da Sedegebsac gaaumjobeseb. daiwye 
umTavres sakiTxebSi gawafviT.

ganmtkicebaSi mxolod is sakiTxebi SearCie, romlebzec ufro meti varjiSi gWirdeba. 
SenTvis saintereso Temebis irgvliv aq gacilebiT meti miniSneba dagxvdeba. 

gaRrmaveba gexmareba, maTematikuri codna cxovrebiseul situaciebSi gamoiyeno. 

Tavis bolos mocemuli testis saSualebiT ukeT Seafaseb Sens miRwevebsa da sust mxa­
reebs. gansakuTrebuli yuradReba miaqcie davalebebs, romlebic sworad Seasrule da 
TviTSefasebis kiTxvarSi (gv. 110-113) moniSne.

gidiT moniSnuli davale­
bebi nawilobrivaa Sesru­
lebuli, rac pasuxis 
povnas gagimartivebs.

yoveli gakveTilis bo­
los mocemuli Semowmeba 
Zlieri da susti mxaree­
bis gaanalizebaSi dagex­
mareba da gTavazobs 
sagangebo davalebebs, 
romlebic naswavlis 
ganmtkicebas emsaxureba.

QR kodi  gaZlevs wvdo­
mas amoxsnil magaliTeb­
Tan.

miniSnebebSi ganmarte­
bulia ucnobi terminebi 
da warmodgenilia 
strategiebi, romlebic 
konkretuli amocanis 
amoxsnaSi dagexmareba.

iv
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1.	gamoTvale:

a.	8 + (−3) = 8 − 3 = 
b.	9 − (−4) = 9  4 = 
g.	5 − 8  	 d.	−3 + 2  	 e.	 −4 − 4  

v.	−7 − (−4)  	 z.	−5 + (−3)  

2.	ipove sxvaoba.

a.	 5 da 8  

b.	−5 da 8  

g.	5 da −8  

d.	−5 da −8  

3.	gamoTvale:

a.	−3 × (−5)  

b.	5 × (−2)  

g.	−8 × 8  		  d.  (−4) × (−4)  

e.	10 × (−2,2)  		 v.  −2 × (−2) × −2  

z.	3 × (−3) × 3  	 T.Y  −1 × 1 × (−1)  

4.	gamoTvale:

a.	−10 ÷ 2  	 b.	12 ÷ (−3) 	 g.	−25 ÷ 5  	

d.	(−16) ÷ 4 	 e.	30 ÷ (−10)  	 v.	 (−4) ÷ (−4)  

5.	 Egaxseni frCxilebi da gamoTvale. Seamowme pasuxebi, daiwye frCxilebSi Casmuli moqme-
debiT. 

a.	 4 × (−2 + 5)	 b.	5 × (−3 − 4)

= 4 × (−2) +  × 5

= −8 +  =  

შეამოწმე: 4 × (−2 + 5) =  × 3 =  

6.	gaxseni frCxilebi da gamoTvale. Seamowme pasuxebi, daiwye frCxilebSi Casmuli moqme-
debiT. 

a.	 2 × (−2 + 5) − 10 	 b.	−3(−2 + 6) 

g.	−10(5 − 8) 	 d.	−2(−4 + 7) − 1

7.	gamoTvale:

a.	 (−3)2 	 b.	 (−5)2 	 g.	 (−8)2 

erTnairi niSnebi (+ da + an – da –) igivea,  
rac +. gansxvavebuli niSnebi (+ da – an – da +) 
igivea, rac –.გი

დ
ი

ipove sxvaoba or ricxvs 
Soris. gamoakeli udidess 
umciresi.

8 − (−5) = h

ამოხსნილი 
მაგალითი

erTnairi niSnebis gamravlebisas 
miiReba (+ × + an – × –) +. 
gansxvavebuli niSnebis gamravlebisas 
miiReba (+ × – an – × +) –.

გი
დ
ი

უარყოფითი მთელი რიცხვები1.1
გაწაფვა

ramdenad  
Tavdajerebuli xar? 
moniSne Sesabamisi 
ujra.

შემოწმება meti daxmareba gWirdeba? gadadi gv. 5-ze 
da moniSne ujrebi amocana 1-isa da 2-is 
gaswvriv. 1.1-1.4-is dasrulebis Semdeg 
kvlav scade maTi amoxsna.
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1.	a.	 Ddaxaze xe da ipove 100-is martivi mamravlebi.

b.	daasrule martiv mamravlebad daSla.

100 = 2 × 2 ×  × 

2.	daSale martiv mamravlebad.

a.	 60	 b.	84	 g.	 250	 d.	360

3.	 Fipove 72-is da 120-is usg da usj.

72 = 23 × 32

120 = 23 × 3 × 5

72-is mamravlebi

3 5

3

23

120-is mamravlebi

უსგ არის 23 × 3 = 
უსჯ არის 23 × 3 × 3 × 5 = 

4.	 Umartiv mamravlebad daSliT ipove

a.	108-is da 180-is usg.	 b.	30-is da 55-is usj.

ricxvis gamosaxva 
SeiZleba am ricxvis 
martivi gamyofebis 
namravliT, rasac 
martiv mamravlebad 
daSla ewodeba.

100

502

2 ..........

....................

გი
დ
ი

dawere ori ric
xvi, romelTa 
namravlia 100.

Semoxaze martivi 
mamravlebi.

ori an meti ricxvis 
erTmaneTze gamravle
biT miRebul Sedegs 
namravli ewodeba.

მინიშნება

martiv mamravlebad 
daSliT udidesi 
saerTo gamyofis 
povna SegiZlia.

daSale ricxvi martiv 
mamravlebad.გი

დ
ი

Ddaxaze venis diagrama. 
32 aris 72-is gamyofi 
(mamravli), magram ara 
72-is da 120-is saerTo 
gamyofi (mamravli).

saerTo mamravlebi gaamravle erTmaneTze.

gaamravle erTmaneTze 72-is da 120-is 
saerTo mamravlebi da aseve mxolod 72-
is da mxolod 120-is mamravlebi.

daxaze venis diagramebi.

ამოხსნილი 
მაგალითი

1.2
გაწაფვა მარტივ მამრავლებად დაშლა

ramdenad  
Tavdajerebuli xar? 
moniSne Sesabamisi 
ujra.

შემოწმება meti daxmareba gWirdeba? gadadi gv. 5-6-
ze da moniSne ujrebi amocana 2-isa da 3-is 
gaswvriv. 1.1-1.4-is dasrulebis Semdeg 
kvlav scade maTi amoxsna.
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1.	msjeloba  sesilim 42 × 45 gamoTvala ase: 

4 × 4 × 4 × 4 × 4 × 4 × 4 = 47

rogor gamoTvlidi pasuxs ufro swrafad, amdeni  
4-ianis gareSe?   

2.	dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 53 × 54 

b.	73 × 7 

g.	95 × 93 

3.	msjeloba

a.	 gamoiyene Sekveca da gamoTvale: 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3
3 × 3 × 3 × 3

 pasuxi Cawere 3-is xarisxis saxiT. 

b.	Seavse: 36 ÷ 34 = 3…

g.	rogor gamoTvli swrafad 36 ÷ 34, yvela 3-is daweris gareSe?

4.	dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 87 ÷ 83 	 b.	58 ÷ 55 	 g. 46 ÷ 4 

5.	dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 (23)2 	 b.	(102)2 	 g. (25)2 

6.	msjeloba   daasrule wesi nebismieri a ricxvisTvis.      

a.	am × an = a  + 	 b.	am ÷ an = a  - 	 g.	 (am)n = a  × 

7.	msjeloba

a.	 Seasrule gayofa: 
3
3

, 
10
10

, 
15
15

, 
60
60

 , 
54

54. 

	    ras amCnev? ra xdeba ricxvis sakuTar Tavze gayofisas?

b.	daasrule: 
54

51 = 53, 
54

52 = 5 , 
54

53 = 5 , 
54

54 = 5   

g.	Seavse debuleba: `nebismieri ricxvi ayvanili 0 xarisxSi = “

8.	dawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	  3
4 × 35

33
 	 b.	 810

8 × 86
 	 g.	16 × 32

23 × 24
 

ამოხსნილი 
მაგალითი

daakvirdi xarisxis 
maCvenebels kiTxva
sa da pasuxSi.

erTnairi fuZis mqone ricx
vebis gamravlebisas Sekribe 
xarisxis maCveneblebi. 7 = 71.

igulisxmeba ricxvi, 
ayvanili xarisxSi 27.

მინიშნება

gayofisas xarisxis maCve
neblebi akldeba.

xarisxis xarisxis sapov
nelad, maCveneblebi erT
maneTze unda gaamravlo.

wesi ewodeba 
kanonzomierebas, rome
lic yvela ricxvisTvis 
sruldeba.

გი
დ
ი

gamoiyene pasuxebi a da b 

kiTxvebidan 5
4

54-isTvis.

dawere TiToeuli 2-is 
xarisxis saxiT.

მე-8 გ კითხვის სტრატეგია

ხარისხი1.3
გაწაფვა

ramdenad  
Tavdajerebuli xar? 
moniSne Sesabamisi 
ujra.

შემოწმება meti daxmareba gWirdeba? gadadi gv. 6-ze 
da moniSne ujrebi amocana 7-isa da 9-is-
gaswvriv. 1.1-1.4-is dasrulebis Semdeg 
kvlav scade maTi amoxsna.
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1.	gamoTvale:

a.	 (5 + 7) × 9 = 12 × 9 = 
b.	8 × ( 5 − 3) = 8 ×  = 
g.	15 × (12 − 2) =  ×  = 
d.	18 ÷ (11 − 2) = 18 ÷  = 
e.	(20 + 8) ÷ 2 =  ÷  = 

2.	gamoTvla daiwye marcxnidan marjvniv.

a.	 3 × 4 ÷ 2 = 	 b.	9 ÷ 3 × 8 = 

g.	18 + 7 − 5 = 	 d.	9 − 7 + 11 = 

3.	gamoTvale:

a.	3 × 7 + 5 =  + 5 = 
b.	3 + 7 × 5 =  3 +  = 
g.	40 ÷ 20 + 5 =  + 5 = 
d.	40 + 20 ÷ 5 = 40 +  = 

4.	gamoTvale:

a.	 42 = 	 b.	42 + 8 =  = 

g.	42 − 7 =  = 	 d.	42 × 3 =  = 

e.	42 ÷ 2 =  = 	 v.	2 × 42 =  = 

z.	7 + 42 =  = 	 T.	32 ÷ 42 =  = 

5.	a.	 3 ×  49 =  = 

b.	3 + 4 ×  49  =  = ……………… = 

g.	 49 × 3 − 8 =  =  = 

d.	2 +   49 − 5 × 2 =  =  =  = .

6.	gamoTvale:

a.	 (7 − 5)4 	 b.	1000 − (5 − 2)5 

7.	gamoTvale:

a.	25 + 4 × 5 

b.	2 × 44 

g.	26 −   1331 

jer gamoTvale frCxilebSi 
Casmuli moqmedebebi.

გი
დ
ი

jer Seasrule gamravleba/
gayofa, Semdeg mimateba/
gamokleba.

გი
დ
ი

jer Seasrule moqmedebebi 
xarisxze, Semdeg gamravleba/
gayofa, mimateba/gamokleba.

gamoiyene xy Rilaki. 

3

1.4
გაწაფვა მოქმედებების თანმიმდევრობა

ramdenad  
Tavdajerebuli xar? 
moniSne Sesabamisi 
ujra.

შემოწმება meti daxmareba gWirdeba? gadadi gv. 6-ze 
da moniSne ujrebi amocana 10-isa da 11-is 
gaswvriv. 1.1-1.4-is dasrulebis Semdeg 
kvlav scade maTi amoxsna.



უარყოფითი რიცხვები
1.	gamoTvale:

a.	 9 + (−7)   	 b.	7 − (−9)    

g.	−7 − (−9)   	 d.	−9 + (−7)    

2.	gamoTvale:

a.	−5 × 9   	 b.	−20 ÷ (−4)    

g.	−2 × (−8) 	 d.	16 ÷ (−4)   

მარტივი მამრავლები
3.	Cawere xarisxis maCveneblis saxiT.

a.	 7 × 7 × 7 × 5 × 5 × 5 × 5 × 2 = 73 × 5… × 2 = 
b.	3 × 11 × 11 × 11 × 11 × 11 × 13 × 13 

g.	2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 × 7 × 7 × 11 

4.	a.	 DgaagrZele mamravlebis xis xazva, sanam martiv mamravlebamde ar daSli.

b.	 Uxarisxis maCveneblis gamoyenebiT, TiToeuli Cawere xarisxSi  
ayvanili martivi mamravlebis saxiT. 

1.	 660

66 10

2 533 2

	 2.	 76	 3.	 468

660 = 2  ×  × 5 × 

5.	sabam 18-is da 60-is udidesi saerTo gamyofi ase gamoTvala:

18 = 2 × 3 × 3

60 = 2 × 2 × 3 × 5

usg = 2 × 3 = 6

ipove TiToeuli wyvilis usg.

a.	32 da 40	 b.	45 da 75

ამოხსნილი 
მაგალითი

Caanacvle gansxvavebuli niSnebi (–)-
iT. Caanacvle erYTnairi niSnebi (+)-iT.

erTnairi niSnebis gayofa da gamravleba dadebiT 
pasuxs gvaZlevs, gansxvavebulTa ki – uaryofiTs. 

7 × 7 × 7 = 73

TiToeuli mamravli 
Cawere xarisxebiT: jer 2, 
Semdeg 5 da 7.

გი
დ
ი

ამოხსნილი 
მაგალითი

airCie ioli 
wyvili  
(660 = 66 ×10).

660-is martivi 
mamravlebia  
2 da 5.

Semoxaze saerTo gamyofebi.

gaamravle erTmaneTze.

daiwye martiv 
mamravlebad 
daSliT.

1
განმტკიცება

5



6.	sofom 18-is da 60-is usj ase gamoTvala:

18 = 2 × 3 × 3

60 = 2 × 2 × 3 × 5

usj = 2 × 3 × 3 × 2 × 5 = 180

ipove TiToeuli wyvilis usj.

a.	20 da 32	 b.	45 da 60

ხარისხები და მოქმედებების თანმიმდევრობა
7.	Cawere ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 23 × 24 = 2  +  = 2 		

b.	54 × 56 = 5  +  = 5 	

g.	63 × 6 

8.	Cawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 35 ÷ 32 = 3  −  = 3 		

b.	49 ÷ 46 

g.	1012 ÷ 107 

9.	Cawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 (53)2 = 53 × 53 = 5 	 b.	 (32)4 = 32 × 32 ×  ×  = 3 	

g.	(73)5 

10.	gamoTvale:  

a.	(−2)2 	 b.	 13 + (−2)2 	 g.	 13 − (−2)2 

11.	gadaiwere da daasrule.

a.	   2 × 5 + 6

	 =  + 6

	 = 

b.	    7 − 3 × 2

	 = 7 − 

	 = 

g.	    42 − 11

	 =  − 11

	 = 

d.	    27 ÷ 32

	 = 27 ÷ 

	 = 

e.	   (4 + 5) × 7

	 =  × 7

	 = 

v.	   (−5)2 − (9 + 7)

	 =  − (9 + 7) 

	 =  − 

	 = 

Semoxazuli ricxvebi gaamravle erTmaneTze.

Semoxaze yvela ricxvi, romelic gadaxazuli araa.

daSale martiv 
mamravlebad.

 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2

3 4

23 × 24 =

გი
დ
ი ამოხსნილი 

მაგალითი

 3 × 3 × 3 × 3 × 3

 3 × 3

2

5

35 ÷ 32 =გი
დ
ი

გი
დ
ი

 uaryofiTi × uaryofiTi =  

moqmedebebis Tanmimdevroba: 
frCxilebi, axarisxeba, 
gamravleba/gayofa, mimateba/ 
gamokleba.

1
განმტკიცება

Semoxaze pirveli ricxvis yvela martivi mamravli. 
Semdeg meore ricxvSi gadaxaze martivi mamravlebi, 
romlebic ganmeorebiT Segxvdeba, araumetes ramdenic 
Semoxazulia pirvel ricxvSi.

6



1.	sinamdvile  bakurianSi dRis ganmavlobaSi yovel 4 saaTSi erTxel temperaturebi  
CainiSnes: −1,2 °C, −3,7 °C, −3,8 °C, 4,3 °C, 6,1 °C, 2,2 °C

a.	 Fipove medianuri temperatura.  

b.	ipove saSualo.  

g.	gamoTvale diapazoni. 

2.	problemis gadaWra / msjeloba  Hmocemulia martiv mamravlebad daSlili ricxvi.

 = 2 × 32 × 

ricxvi naklebia 100-ze.  
ras udris es ricxvi? pasuxi daasabuTe.

3.	msjeloba  kvadratis farTobia 38 sm2.  
ras udris erTi gverdis sigrZe?  
pasuxi dawere 3-is xarisxis saxiT.

4.	a.	 Fipove 18-is, 36-is da 60-is usg.

18 = 2 × 3 × 3, 36 = 2 × 2 × 3 × 3, 60 = 2 × 2 ×  ×  , usg = 

b.	  ipove 6-is, 10-is da 14-is usj.

6 = 2 × 3, 10 = 2 ×  , 14 =  ×  , usj = 

g.	Tornikem dawera ricxvebi martivi mamravlebis xarisxebis namravlis saxiT:  
25 × 33 da 24 × 34.  
ipove am ori ricxvis usg da usj.

5.	gamoTvale. pasuxi Seamowme kalkulatoriT.

a.	
3 + 33

 25 + 1
   	 b.	

3
  72 + 15   

g.	
52 + 8
 53 − 4

   	 d.	
23 + 22 + 2

3
  22 + 22

  

6.	a.	 daSale martiv mamravlebad:

1.	160	      2. 180	 3. 240

b.	ras udris 160-is, 180-is  da 240-is usg? 

g.	ras udris 160-is, 180-is da 240-is usj? 

gamoTvale 2 × 32.

38 cm2

TiToeuli ricxvi dawere mar
tivi mamravlebis namravlis 
saxiT.
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7.	Cawere martivi ricxvebis namravlis saxiT.

a.	 153 × 32 × 54 

b.	24 × 143 × 72 

g.	103 × 122 × 253 

8.	gamoTvale da pasuxi gaamartive.	

a.	
10 × 512

515 	 b.	
15 × 34

36 	 g.	
20 × 514

57 × 59  = 20
52  = □ × □

52  = 2
□ = □□ 

9.	 Ugamoiyene formula s = vt + 12 at2 da gamoTvale s.

a.	a = 4, t = 3 da v  = 5

b.	a = 6, t = −5 da v  = 2

10.	problemis gadaWra  mocemulia gamravlebis piramidebi. TiToeul agurSi Cawerili 
ricxvi mis qvemoT mdebare agurebSi Cawerili ricxvebis namravlia. ipove gamotovebu-
li ricxvebi.

32 x 54

a.

3 x 52

..... x ..... ..... x .....

..... x .....

34 x 5 22 x 7

b.

23 x 72

25 x 73 ..... x .....

..... x .....

217 x 79

	 	 32 × 54 × 3 × 52 = 33 × 56

	 25 × 73 × 2□      × 7□      = 217 × 79

11.	msjeloba  Ugamoiyene me-10 kiTxvis pasuxebi da daasrule wesebi.

a.	ap × bq × ar × bs = a  × b 	 b.	
ap × bq

ar × bs
 = a  × b 

153 Cawere
rogorc (3 × 5)3.
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9

1.	macivris temperaturaa 4°C, sayinulis ki −18°C.

a.	 ipove temperaturaTa sxvaoba.    

b.	 Aindustriuli macivris sayinule 4°C-iT ufro civia saxlis macivris sayinuleze.  
ramdenia industriuli sayinulis temperatura?    

2.	daSale martiv mamravlebad.

a.	 140	 b.	504

3.	gamoTvla Cawere erTi ricxvis xarisxis saxiT.

a.	 72 × 76 	 b.	58 × 5 × 53 

g.	109 ÷ 105 	 d.	(35)4 

4.	 Ugamoiyene meore kiTxvis pasuxebi da ipove:

a.	140-is da 504-is usg   

b.	140-is da 504-is usj . 

5.	gamoTvale:

a.	7 + 3 × 2  	 b	  16 

g.	23  	 d.	5 × 32  

e.	  92 + 19  	 v.	
3
  27  

6.	gamoTvale:

a.	10 − −3  	 b.	5 × (−3)  

g.	−20 ÷ −2  	d.	(−5)2  

e.	22 × 52  	 v.	 10 − (
3
 8 ×  25) 

7.	Seusabame TeTri baraTebi gaferadebulebs.

A (am)n B am ÷ an C am × an D am + n E amn F am2n

1
ტესტი

შემოწმება rodesac daasruleb tests, Seavse TviTSefasebis kiTxvari 110-e gverdze.
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